

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

推动党的二十大精神在厦落地生根

学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团昨日成立

本报讯(记者 郭睿)厦门市学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团动员部署会昨日召开...

会议强调,要充分认识党的二十大精神重大意义,以高度的政治责任感和历史使命感做好宣讲工作...

要把精髓要义,全面准确系统宣讲好党的二十大精神,讲清楚党的二十大的主题,讲清楚过去5年的工作和新时代10年的伟大变革...

的部署和要求,讲清楚以顽强斗争应对风险挑战的要求。要充分发挥厦门作为习近平新时代中国特色社会主义思想重要孕育地、萌发地、实践地优势...

得懂、能领会、可落实,把学习成果转化为勇立潮头、勇毅前行,努力率先实现现代化的实际举措和工作成效。

厦门市学习贯彻党的二十大精神市委宣讲团昨日成立。宣讲团由7位政治素质强、政策理论水平高的领导干部和理论工作者组成...

榜样的力量 催人奋进

“全国模范公安单位” 莲前派出所先进事迹报告会首场巡回报告昨举行

本报讯(记者 程午鹏 张玉榕 通讯员 思公政)昨日,由市委政法委、市公安局举办的学习宣传贯彻党的二十大精神“全国模范公安单位”莲前派出所先进事迹报告会,在厦门人民会堂进行首场思明区巡回报告...

昨日的首场巡回报告会,思明区政法各单位以及街道和群众代表等受邀参加。据介绍,今年5月25日,厦门市公安局莲前派出所被中共中央、国务院授予“全国模范公安单位”荣誉称号。

为进一步弘扬公安英模精神,扛起荣誉旗帜、凝聚奋进力量,报告会上,厦门市公安局政治部挑选莲前派出所所长陈志昆,民警黎海滨,思明区人大代表、莲前居民吴志铅,莲前派出所案件办理队长唐宁的妻子李佳欣,厦门日报社首席记者程午鹏等5位报告人,通过“身边人讲身边事”的方式,从多个角度、不同侧面,用真挚的情感、生动的故事、朴实的语言,深情讲述了不断传承创新的莲前派出所“四特精神”、感人肺腑的莲前民警故事以及影响深远的莲前模范魅力。

报告会后,与会人员感慨颇多。市民杨阿姨说:“我女儿是莲前派出所的民警,今天我作为家属来参会,感触非常多。尤其是报告人李佳欣讲到的一些警嫂故事,让我十分感动。谢谢民警们的无私奉献,很温暖民心。作为民警家属,我也会给予全力支持。”



本报记者 林钦圣

上午6点半,肖新华驾驶37路区间车,从祥店出发,驶向火车站(湖东)。到站后,他再次出发,向第一码头驶去。此时,车上的LED路线牌已经切换——37路区间车,变成了M9路接驳线。

肖新华的车,在37路区间车和M9路接驳线之间“变身”,正是厦门公交从民生出行需求出发,推出的“灵活公交”。在第一码头公交场站的站务室调度台前,厦门公交集团运营管理部副经理张乃淳说,“灵活公交”有效整合司机和车辆资源,并根据乘客的需求和流时、流量、流向灵活调整运力。

肖新华感触也颇深。他说,最近一段时间,党员驾驶员谈起学习党的二十大精神

打造智慧公交 服务民生出行

厦门公交集团加快推进信息化建设,为市民乘客提供安全、便捷、高效、绿色、智能的公共交通服务

大精神心得体会,大家提及最多的就是“加快建设交通强国”。“这不仅让我们感受到党中央对交通工作的重视,也让大家觉得使命在肩。”肖新华说,要从本职岗位出发,做好安全、服务工作,把“灵活公交”开得准点、舒适。

“灵活公交”是近年来厦门公交加快推进信息化建设、全力打造智慧公交的一个代表性项目,其他项目还包括数据驱动型智慧中控系统、“微循环公交”系统、安全节能诱导系统、BRT车路协同系统、智能辅助驾驶系统、“新驿站”智慧站台等,厦门公交集团所开展的“科技示范工程”已通过省、市验收,预计年底接受部级验收。

在站台旁,记者看到,驶过的公交车中,挂着绿色号牌的新能源车很

多。党的二十大报告对实现“碳达峰碳中和”做了最新战略部署,为实现“双碳”目标,厦门公交集团继续推广绿色公交,并加强配套设施建设。截至目前,厦门公交集团新能源公交车所占比例为90%,预计到2025年基本实现公交全面电动化。

厦门公交集团党委书记、董事长林荣生说,党的二十大报告提出,加快建设交通强国,发展绿色低碳产业,这为推动公共交通智慧、绿色、可持续发展指明了方向,也为厦门公交集团加快建成“国内领先的城市公共交通出行服务商”提供了根本遵循。他说,下一步,厦门公交集团将以党的二十大精神武装头脑,指导实践,聚焦“构建现代化基础设施体系”“增进民生福祉,提高人民生活品质”等内容,为市民乘客提供安全、便捷、高效、绿色、智能的公共交通服务,更高质量地满足市民日益增长的美好出行需要。

学习手记

“我们生逢伟大时代,施展才干的舞台无比广阔,实现梦想的前景无比光明。”此次与厦门公交集团党员干部职工一起学习党的二十大精神,这句话令记者备受鼓舞。

这种感触,来源于采访中的点点滴滴。比如,每天几十万人次甚至上

车轮滚滚映繁华

百万人次乘坐公交车,如何满足市民千变万化且不断发展的个性化出行需求,是一项令人绞尽脑汁的难题,但正是有这样一个个具有挑战性的事业,才给予了大家更多施展才华的舞台。

车轮滚滚映繁华。无论是智慧公交、低碳发展还是保障和改善民生,都

是实现高质量发展的关键环节。今年是厦门公交的“服务质量提升年”,相信在党的二十大精神指引下,厦门公交将紧跟特区发展步伐,在服务新城建设和产业发展、助力乡村振兴、打造“人民满意交通”等方面发挥越来越重要的作用。

本报记者 林钦圣

海丝文明提亮“人文集美”成色

东盟文化艺术创作季(第三季)国际展览交流活动在集美开幕



东盟文化艺术创作季(第三季)国际展览交流活动现场。(主办方供图)

四大主题板块 加强海丝沿线国家间文化交流

印度尼西亚的民族服饰、泰国的“象鼻神”、巴厘岛的“巴龙舞”……通过海丝各国艺术家的作品,一阵阵充满异域风情的“海丝之风”吹到了集美。

东盟文化艺术交流中心负责人介绍,入展本季的绘画作品内涵丰富、风格多样,分为四大主题板块,进一步加强海丝国家之间的文化交流。其中,“和而不同 道法万家”板块再现了海丝沿线国家的灿烂文明;“东西和鸣 丝路共襄”板块展现了丝路沿途各国互惠相融的印记;“对话东西 画在中国”板块汇集了国外艺术家笔下的厦门和集美;“艺”心相连 共绘侨

情”板块主要展出华侨华人艺术家创作的作品。

“此次艺术创作季对菲律宾来说意义非凡,共有10位菲律宾艺术家参加了这个活动。”菲律宾驻厦门总领事馆总领事欧莉娜说,多年来,东盟文化艺术创作季已成为中外艺术家交流、展示、交易的互动推广平台。

“我真心希望本次东盟文化艺术创作季活动能增进中国与泰国、东盟的相互理解,更进一步加深中泰两国人民的友好关系。”泰国驻厦门总领事馆总领事马家汉说。

文化为媒艺术搭桥 海外艺术家在集美交流创作

马来西亚艺术家描绘鳌园春晖,加拿大华人画出心中的闽南古厝,菲律宾艺术家着墨于园博苑、集美新城……在今天的创作季中,一系列以集美为主题的创作分外吸引关注。

据悉,东盟文化艺术创作季已于2019年、2021年成功举办过两季。每一季的活动都包括展览和创作两部分,不仅展示海丝沿线国家的本土创作,也邀请一批海丝沿线艺术家、华侨华人走进集美,沉浸式领略集美的人文景观与城市风貌,在海丝沿线国家弘扬嘉庚精神、打造人文集美品牌。

在2019年的东盟文化艺术创作季(第一季)活动中,当时年仅13岁、在泰国被誉为“神童画家”的哇集拉维·萨玛除了带来6幅体现泰国传统风格的彩画作品,还在集美采风、创作了4幅作品。2021年的东盟文化艺术创作季(第二季)邀请“一带一路”沿线国家的知名艺术家代表入驻东盟艺术家创作基地,参观集美及周边的自然景观与人文景观,并开展创作交流活动。

“创作季走入第三季,吸引了无数中外艺术家流于此,艺术家们笔下的集美是传统与现代相结合、科技与文化相融合、中国风与西洋风相交融的集大美之地,艺术的诠释让集美的‘人文成色’更足、底色更亮。”集美区相关负责人说,“期待更多艺术家能够用丰富的艺术手法将美丽的集美、美丽的厦门展示给世界,以文化相通助推民心相通,构建更为紧密的中国—东盟命运共同体,让人文集美在海外传播中迸发出新的生命力。”

金砖“双赛”闭幕 厦门参赛队收获一金

本报讯(记者 李晓平)经过三天激烈比拼,11月6日,2022金砖国家职业技能大赛在厦门国际会展中心闭幕。26个赛项获胜队伍名单悉数揭晓,在当晚的闭幕式上颁奖。来自我市的厦门城市职业学院参赛队,获得“人工智能计算机视觉应用”赛项金牌第一名。

此次大赛中,中国参赛队获得79枚奖牌,位列奖牌榜第一位;俄罗斯代表队队赢得38枚奖牌,位居第二名;印度代表队收获12枚奖牌,位列第三。此外,南非获10枚奖牌,巴西7枚,加纳2枚,蒙古1枚。

金砖国家工商理事会技能发展工作组主席、厦门市金砖未来技能发展与技术研究院院长刘振英在闭幕式上表示,此次大赛促进了金砖国家未来技能标准协调统一,为今后形成金砖国家技能认证体系、颁发“技能护照”打下坚实基础。

闭幕式以线上线下相结合的方式同步举行,全程直播,巴西、俄罗斯、印度、南非、美国等23个国家和地区的数百万人次通过直播观看本次活动。大赛取得了多项成果和突破,采用国际远程分布式竞赛模式,成功打造后疫情时代国际竞赛范例;通过团体技能标准制订,实现金砖国家间的团体标准互通互认;开设线上远程国际训练营,全面提升参训人员技能水平;颁发“技能护照”,贯通金砖国家人才流动渠道等。

同期举办的2022金砖国家技能发展与技术创新大赛厦门国际赛,也于同日下午举行闭幕式,并为获奖选手颁奖。12支参赛队和8名个人选手在决赛中脱颖而出,获得团体和个人一等奖,其中俄罗斯和南非各有1名参赛选手荣获一等奖。

缩小用地预审范围 加快项目用地报批

市资源规划局解读用地用海要素保障实施意见

本报讯(记者 袁舒琪)昨日,市资源规划局召开新闻发布会,权威解读近日印发的《关于落实自然资源部等7部门用地用海要素保障的实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》进一步落实规划引领约束、计划指标保障、项目选址预审、优化用地审批、改进土地供应、优化用海用岛审批等政策措施。

《实施意见》指出,在国土空间规划批复前的过渡期,原来经依法批准的土地利用总体规划、城乡规划、海洋功能区划继续执行。同时,新增建设项目应符合国土空间规划划定的“三区三线”管控要求,并逐步纳入规划“一张图”信息系统管控。

“三区三线”是指城镇空间、农业空间、生态空间以及分别对应的城镇开发边界、永久基本农田、生态保护红线三条控制线,是国土空间用途管控的核心,发挥强制性约束引领作用。根据国家统一部署,我市“三区三线”划定工作已经完成,正式成果已启用。

《实施意见》明确了用地预审及用地报批方面的简化,进一步加快项目用地报批、减轻用地报批工作量。一方面,缩小用地预审范围。明确符合国土空间规划(含经依法批准的土地利用总体规划)的城镇村批次用地、具备直接出让采矿权条件且能够明确具体范围的采矿用地及水利水电路等项目涉及的淹没区用地无需办理用地预审。另一方面,取消用地重复审查。用地预审批准后,申报农用地转用和土地征收占用耕地或永久基本农田的,规模和区位与用地预审时相比均未发生变化,或规模调减区未变且总用地规模不超过用地预审批复规模的,不再重复审查。上述在用地预审及用地报批方面的简化,进一步加快项目用地报批、减轻用地报批工作量。

土地供应、用海用岛审批此次也得以改进优化。

《实施意见》推行工业用地“标准地”供应。“标准地”是指我市符合国土空间规划和产业准入要求,完成相关区域评估及土地征收、“三通一平”等前期工作,符合“净地”要求的基础上,明确固定资产投资强度、用地容积率等控制性指标并实施全程监管的可出让的国有工业用地。工业用地“标准地”出让按照供地即可开工的原则,最大限度精简和优化后续审批手续办理,最大限度促进项目早开工、早落地,助推工业经济高质量发展。

用海用岛审批方面,《实施意见》规定市资源规划局统一组织开展厦门市海域使用论证外业调查工作,缩短了用海项目用海前期论证时间,同时节省财政资金,提高项目用海审批效率。

AEO高级认证企业 厦门关区突破100家

可享受中国海关优先办理业务、降低通关成本等便利化措施

本报讯(记者 陈璐 通讯员 陈靖源)昨日,厦门市嘉琳对外贸易有限公司顺利通过海关AEO高级认证审核,成为海关AEO高级认证企业,标志着厦门市关区AEO高级认证企业数量突破100家。

AEO(Authorized Economic Operator)即“经认证的经营者”,是世界海关组织(WCO)倡导的,为实现《全球贸易安全和便利化标准框架》目标,提升供应链安全与贸易便利化水平的一项国际性制度安排。

AEO高级认证企业不仅可以享受中国海关给予的优先办理业务、减少监管频次、降低通关成本、缩短办理时间、优化服务等5类28项便利化措施,也可在与我国实施AEO互认的22个经济体、48个国家(地区)海关享受通关便利措施,有效降低企业在港口、保险、物流等方面的贸易成本。

厦门海关企业管理和稽查处处长高值清表示,厦门海关将进一步深入学习贯彻党的二十大精神,把学习成果转化为工作实效,通过“一对一”辅导、集中培训、部门联合宣讲等方式,“一企一策”帮助更多优秀企业通过AEO高级认证,全力保障进出口贸易安全与便利,促进提升关区外贸发展质量和水平。